

## 禄劝县树安村

# 党建花开 乡村蝶变

禄劝县团街镇树安村是一个传统的彝族村，该村过去是典型的贫困村。近年来，在村党组织的带领下，树安村抓住脱贫攻坚契机，大力发展花椒、核桃种植以及撒坝猪养殖等产业，鼓励村民外出务工，发动村民维护村容村貌，推动了脱贫致富和乡村振兴。

### 支部带动 促村民增收致富

从禄劝县城出发，汽车在盘山公路上爬行了一个多小时后到了树安村。“这里山高路险，耕地少、贫困人口多，不少群众思想保守、观念落后，多年来饱受贫困折磨。”树安村党支部书记普光辉说。

“火车跑得快，全靠车头带。”要想让群众过上好日子，村“两委”必须担责尽责，自2016年担任村党支部书记以来，普光辉就有着清晰的认识。“首先得改变产业结构。树安村山多地少，土壤、气候等自然条件很适合发展经济林果。经过论证后，我们决定改变过去依靠种植玉米、烤烟等为主的状况，发展核桃、青花椒等种植产业，这样既绿化了荒山，又鼓了村民腰包。”

“我们家种了13亩核桃树，一部分已经开始挂果。2019年仅核桃一项就有近万元的收入。大多数核桃树将在明年进入盛果期，那时候收入肯定要翻几倍。”树安村委会白石岩村民小组村民陈朝元高兴地说。据介绍，目前该村核桃种植面积已发展到500多亩，成为当地经济收入的重要来源之一。为确保种植户利益，村里每年都要邀请技术人员开展核桃修枝、嫁接以及病虫害防治等方面的培训。

据悉，经过村党支部和村民的共同努力，截至2019年底，树安村实现脱贫摘帽，人均年收入达1万余元。

### 党员带头 让村容村貌换新颜

炎炎夏日，走进被核桃树遮掩的树安村，平坦的水泥路、崭新的楼房……一切让人耳目一新。“平坦的水泥道路把全村委会的所有村民小组连接在了一起。”普光辉告诉记者，乘着脱贫攻坚之东风，树安村所有村民小组实现了道路硬化。

近年来，美丽乡村建后管理难的问题越发凸显，树安村同样也面

临这样的问题。“随着村里基础设施的建成和完善，村子越来越漂亮了。”普光辉表示。但是好景不长，由于一些村民乱倒垃圾等生活陋习没有改变，加上村里没有相应的费用来保洁，没多久村里又恢复到“脏乱差”的原貌。

为改变这些状况，树安村党员以及村干部积极行动起来，带头清扫垃圾、监督村民把垃圾送到堆放处。刚开始，看到党员带头清扫、清运垃圾，一些村民还不以为然，渐渐地，越来越多的村民也主动加入到清扫垃圾的行列。目前，村里已经实施门前三包责任制，将责任落实到各家各户，一些死角则由党员带领村民清扫，确保村里干净、整洁。

### 为民解忧 服务外出务工村民

“外出务工是贫困户实现脱贫摘帽最快捷的方式。”普光辉说，目前全村外出务工的村民有426人，有力地促进了全村的脱贫攻坚工作。为了增加村民收入，树安村还积极鼓励剩余劳动力外出务工。“每年村里都要举办培训班，对外出务工人员培训，有砌砖、保洁等相对受欢迎的工种。”普光辉表示，全村现已开展务工就业培训8个班次，培训人次达634人。

但是一些贫困户有年迈的老人需要照顾，无法外出务工，有些即便勉强出去，由于牵挂着家里无法安心上班。

为帮助外出务工村民解决这些后顾之忧，树安村党支部在镇党委、政府的帮助和支持下，开发了两个爱心护理公益岗，安排2名村民定期为村里的孤寡、空巢老年人及子女长期在外务工的老年人服务。“全村目前有27名老年人需要照顾，我负责照顾5个村民小组的12名老年人。主要工作就是每周帮老年人换洗一次衣服，每季度换洗一次被褥，每天早晚各看望老年人一次，如果老年人生病，我及时通知村委会或者将其送到卫生所。通过这种方式帮助外出务工人员，解决他们的顾虑。”护理员李永会说。

本刊记者 杨旭东 通讯员 薛鑫 敖嶂



树安村党支部负责人进村入户了解民情